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PASCALE. Ef fe t t ivamente , gli incon-
venient i che diedero luogo alla mia interro-
gazione fu rono d 'urgenza rimossi dal Mini-
stero delle poste e dei telegrafi; ed è perciò che, 
p rendendone a t to , io mi dichiaro sodisfat to. 

P R E S I D E N T E . Segue un ' a l t r a inter-
rogazione dell 'onorevole Pascale, al ministro 
dell 'agricoltura, « per conoscere quali prov-
vediment i i n t enda ado t t a re , affinchè la 
provincia di Benevento possa avvalersi delle 
concessioni di cui al decreto 2 o t tobre 1921, 
n. 1332, col quale si agevolava la concessione 
di mu tu i per la costruzione di fabbr ica t i ru-
rali, considerato che nessun I s t i t u to banca-
rio della provincia ha r i tenuto oppor tuno di 
assumere la concessione di de t t i mutu i ; e se 
non creda autor izzare I s t i t u t i di emissione 
ed Is t i tu t i , bancar i di altre provincie, che già 
f anno tali operazioni, per non f rus t ra re l'ini-
ziat iva di quella ca t t ed ra di agricoltura, 
la quale spiegò a t t iva p ropaganda alla dif-
fusione del decreto, in modo che molti agri-
coltori s ' indussero ad avanzare domande, 
coi relat ivi proget t i già approva t i dal Genio 
civile per la costruzione di case coloniche ». 

PASCALE. D'accordo con l 'onorevole 
sot tosegretario di Sta to chiedo che questa in-
terrogazione sia r inv ia ta di ot to giorni, poi-
ché debbo fornire al l 'onorevole sottosegre-
tar io dei chiar iment i e dei det tagl i al r iguardo. 

CONGIU, sottosegretario di Stato per 
Vagricoltura. Sono d 'accordo. 

P R E S I D E N T E . Sta bene. Lo svolgimento 
di questa interrogazione è r invia to a venerdì 
7 luglio. 

Segue l ' interrogazione dell 'onorevole Ca-
radonna , al ministro dell ' interno, « sugli 
incidenti verificatisi a Cerignola ad opera dei 
socialisti in occasione di un t raspor to fu-
nebre •». 

L 'onorevole sot tosegretar io di S ta to per 
l ' in terno ha facol tà di r ispondere. 

CASERTANO, sottosegretario di Stato 
per l'interno. Anche questa interrogazione 
de t te luogo a un a l t ra interrogazione pre-
senta ta sullo stesso argomento dall 'onorevole 
Majolo. 

Esporrò dunque all 'onorevole Caradonna 
i pochi elementi di f a t t o che devo ancora fa r 
sapere alla Camera. 

Avveniva il t raspor to funeb re di un tu-
bercolotico di guerra, certo Petruzziello, e 
vi era un lungo corteo. 

I l corteo aveva tredici corone; sei a si-
nistra, sei a destra, e una in mezzo. 

Arr ivato il corteo con la sua tes ta presso 
la bot tega di un sarto, che è sordo, per sua 
disgrazia, chi dice che esso sarebbe s ta to 

t r a t t o nel corteo e percosso; a sentire altri, 
invece, si sarebbe avvicinato al corteo per 
interromperlo e dare disturbo. 

Certo è che il corteo f u scompigliato. 
Nacque una specie di rissa e di panico gene-
ra le ; fu rono spara t i una vent ina di colpi di 
rivoltella, e come, avviene sempre, furono 
feri t i due passant i (per f o r t u n a leggermente) 
che non avevano a che fa re col corteo. 

Subito accorse la forza pubblica, che era 
in piedi, non in tes ta al corteo, potè separare 
i contendent i socialisti e fascisti, e r imet tere 
l 'ordine pubblico. 

P R E S I D E N T E . L 'onorevole Caradonna 
ha facol tà di dichiarare se sia sodisfat to. 

C A R A D O N N A . Altra vol ta ho ben voìen-
t iei i aderi to all ' invito dell 'onorevole sotto-
segretario di S ta to di non discutere di que-
sti f a t t i avvenu t i molto t empo fa per non 
rinfocolare gli odii di par te . 

Ma oggi ho t enu to ad insistere nello svol-
gimento di quest ' interrogazione, poiché devo 
denunziare alla Camera la condot ta dei so-
cialisti in quell 'occasione. 

L'onorevole sottosegretario di Stato , con 
quel suo speciale savoir faire che lo distin-
gue, ha cercato di evi tare di dire che quel fu -
nerale f u una vera e propria dimostrazione 
socialista, con bandiere rosse, e con molte 
guardie rosse; e che furono bas tona t i quant i 
fascisti vennero t rova t i per la s t rada , e che 
in ul t imo i socialisti se la presero con un 
povero sarto che essendo sordo non aveva 
o t t empera to all 'ordine di sgombrare imme-
d ia t amen te perchè passavano le guardie 
rosse ! 

Ma, ad ogni modo, quello che sento il 
dovere di denunziare alla Camera è la spe-
culazione vergognosa che su questo episodio 
è s t a t a iscenata a bella posta . 

Si par lò di omicidi, di morti , vi fu rono 
giornali, della capitale, che pubbl icarono no-
tizie comple tamente fan tas t i che fino al pun to 
che il corr ispondente del giornale II Paese, 
il corr ispondente di Cerignola, sent ì il dovere 
di rest i tuire la tessera. E questo gli fa onore ! 

I giornali, ripeto, pubbl icarono notizie 
fantas t iche , perchè le redazioni fu rono so-
billate dai colleghi di quell 'al tra par te della 
Camera. 

Io sento il dovere di por ta re a conoscenza 
della Camera che in quella occasione fu pre-
sen ta t a una sment i t a categorica firmata 
da tu t t i , compresi i r appresen tan t i della se-
zione del par t i to popolare non certo sospet t i 
di filo-fascismo. 

In quella occasione si cercò ad i r i t tu ra 
di ingannare l 'opinione pubblica in I ta l ia 


